
RP WNE 2008/2009, zadania na pierwsz¡ kartkówk¦

1. Z urny, w której znajduje si¦ 10 biaªych kul ponumerowanych od 1 do 10 i 10 czarnych kul
ponumerowanych od 1 do 10, ci¡gniemy bez zwracania 4 kule. Jakie jest prawdopodobie«stwo,
»e w±ród wylosowanych kul pewne dwie b¦d¡ miaªy ten sam numer?

2. Dziesi¦¢ osób, w±ród których s¡ osoby A, B, C, siadaj¡ przy okr¡gªym stole. Jakie jest
prawdopodobie«stwo tego, »e »adne dwie osoby spo±ród A, B, C nie b¦d¡ siedzie¢ obok siebie?

3. Ka»da z osób A, B, C, D wykonuje po dwa rzuty kostk¡. Jakie jest prawdopodobie«stwo
tego, »e ka»da z osób co najmniej raz wyrzuci parzyst¡ liczb¦ oczek?
Wskazówka: Warto skorzysta¢ ze wzoru wª¡cze« i wyª¡cze«.

4. Wykonujemy cztery rzuty prawidªow¡ monet¡, przy czym przerywamy rzucanie gdy po-
jawi si¦ orzeª. Jakie jest prawdopodobie«stwo, »e rzucono cztery razy, je±li wiadomo, »e w
pierwszych dwóch rzutach wypadªy reszki?

5. W kolejce ustawia si¦ 15 osób, w±ród których s¡ osoby A, B, C. Jakie jest prawdopodo-
bie«stwo, »e osoba A b¦dzie staªa bezpo±rednio przed osob¡ B, je±li osoba B stoi bezpo±rednio
przed osob¡ C?

6. Z odcinka [0, 1] wybieramy losowo dwa punkty, dziel¡ce ten odcinek na trzy przedziaªy
(przy czym ±rodkowy przedziaª mo»e by¢ �zdegenerowany�, tzn. mo»e skªada¢ si¦ z jednego
punktu - dzieje si¦ tak, gdy wylosowane dwa punkty pokrywaj¡ si¦). Jakie jest prawdopodo-
bie«stwo tego, »e punkt 2/3 le»y wewn¡trz ±rodkowego odcinka?

7. Zdarzenia A, B speªniaj¡ warunki: P(A ∩ B′) = 1/3, 2P(B) = P(A), P(A′ ∪ B′) = 5/6.
Wyznaczy¢ P(A ∩B).

8. Niech k, n, k ≤ n, b¦d¡ ustalonymi liczbami caªkowitymi wi¦kszymi ni» 3. Ze zbioru
{1, 2, . . . , n} losujemy bez zwracania k liczb.

a) Jakie jest prawdopodobie«stwo, »e za ostatnim razem wylosowano najwi¦ksz¡ liczb¦ ze
wszystkich wyci¡gni¦tych?

b) Czy w±ród zdarze« A - za pierwszym razem wyci¡gni¦to 1, B - za drugim razem wyci¡-
gni¦to parzyst¡ liczb¦, C - za trzecim razem wyci¡gni¦to co najmniej 3, s¡ jakie± dwa niezale»ne?

9. Z urny, w której znajduje si¦ 5 biaªych i 6 czarnych kul, losujemy ze zwracaniem 4
kule. Czy zdarzenia: A - za pierwszym i drugim razem wylosowano kule biaªe oraz B - za trze-
cim i czwartym razem wylosowano kule przeciwnego koloru ni» za drugim razem, s¡ niezale»ne?

10. W czteropi¦trowym budynku do windy wsiadªo 7 osób. Jakie jest prawdopodobie«stwo,
»e na pewnym pi¦trze nie wysi¡dzie »adna osoba?
Wskazówka: Warto skorzysta¢ ze wzoru wª¡cze« i wyª¡cze«.

11. Obliczy¢ caªki:
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Odpowiedzi: 1. 99/323; 2. 1/2; 3. 81/256; 4. 1/2; 5. 1/14; 6. 4/9; 7. 1/12; 8.
1/k; wszystkie zdarzenia s¡ parami zale»ne; 9. Zdarzenia s¡ zale»ne; 10. 1997/47; 11. a)
2; b) 1; c) (

√
76− 1)/3.


